

2022·4

3

星期日

壬寅年三月初三

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12343期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

69岁大爷倾诉: 一场大病看清搭伙老伴儿真面目

□本报记者 董琳

人老了最怕孤独,晚年的时候有人陪伴是最幸福的事。如今,一些老人选择晚年再婚,找个老伴儿过日子。而“搭伙”也成为很多老人选择的一种“再婚”形式。双方协商生活,心甘情愿地相互照顾、陪伴度过晚年。不用走什么流程,也没有什么法律约束。

只是有时候,想法很美好,生活很现实,特别是搭伙老伴儿生病,能否幸福地走到最后?

01

掏心掏肺不如一纸证书 患大病老伴儿不辞而别

日前,记者电话采访了刚刚出院不久的孙立军(化名),69岁的孙大叔家住道里区。他告诉记者,在老伴儿去世一年多后,经人介绍认识了方阿姨。两人年纪相差3岁,兴趣相投,慢慢地走到了一起,虽然没有正式领证,但也一起生活了五年多,只是最终还是没能长久相守。

说起当年找老伴儿,孙大叔觉得自己看人很准。方阿姨会做饭,身体很好,讲话也温柔,两个人总是出双入对,用孙大叔自己的话说,就是一种相互依靠的伙伴,彼此守护。再后来,孙大叔把自己的工资卡也都交给了老伴儿打理。

三年前,方阿姨不小心摔倒了,孙大叔马上将她送到医院。医生说要先准备两万元钱做手术,孙大叔想都没想就付了。在医院,孙大叔精心照料方阿姨,没有吝惜花钱,每天还换

着样给老伴儿做好吃的。儿子曾劝阻他:“她自己摔倒的,可以叫她儿女来负担医药费,显你有钱啊?”孙大叔懒得还嘴,他只是觉得与方阿姨在一起久了,彼此有了感情,想着以后如果自己有事,老伴儿也一定能这样对他。

不过,让孙大叔没有想到的是,方阿姨手术的时候他出钱出力,等到他生病住院时,老伴儿却悄悄地离开了。

一个多月前,孙大叔因脑中风住进了哈医大一院,根据院方规定,住院病人和陪护人员在住院期间不能随意出入。起初方阿姨陪护了两天,但很快以身体吃不消为由让孙大叔的儿子替换她。此后,孙大叔在住院期间又发现了血管问题,前后动了两次手术,住了将近一个月才出院。

而就在出院前两天,孙大叔突然联系不上老伴儿了。起初他以为是手机出了问题也没多想,直到打开家门的那一刻,儿子发现了留在茶几上的一封信。打开一看,正是老伴儿留下的。信的内容大概就是说,她走了,带走了自己的物品,还从孙大叔工资卡里取走了8万元钱,说是这些年自己的付出和今后的生活费用。离开的原因主要是孙大叔手术后需要人照顾,自己力不从心,她还要照看外孙子,而且孙大叔一直没有给自己一个保障,两人没有领证,她始终觉得名不正言不顺。

儿子将信拿给孙大叔看后,气得他半天说不出话来。话说到此,孙大叔声音哽咽,他对记者说:“真想不明白,为她掏心掏肺的,还不如一张结婚证。”在孙大叔的帮助下,记者电话

联系上了方阿姨,方阿姨还是那句话,自己没有能力照顾孙大叔了。

孙大叔的儿子告诉记者,就方阿姨拿走8万元钱的事情,他已经咨询了律师,等到父亲身体状况稳定后,准备寻求法律帮助。

02

搭伙过日子十余年 面对重病老伴儿力不从心

家住南岗区的刘大爷今年75岁,老伴儿去世15年了,与赵阿姨搭伙过日子也有十余年了。说起当年与赵阿姨初识的情景,即便是在电话里,记者也能感觉到病床上的刘大爷脸上扬起来的奕奕神采。

刘大爷告诉记者,他与去世的老伴儿,相濡以沫三十多年感情十分深厚。所以老伴去世几年后,他才渐渐走出悲痛,开始适应新的生活。刘大爷没啥爱好,就喜欢绘画,每天都会去社区的画室绘画。在绘画的过程中认识了现在搭伙的老伴儿赵阿姨。赵阿姨也喜欢绘画,与刘大爷有共同的话题。后来,刘大爷了解到,赵阿姨老伴儿去世有些年了,她一直帮儿子儿媳带孙子,后来孙子上学了,她就到这里画画了。

刘大爷觉得赵阿姨和他去世的老伴儿很像,有时候觉得看到她就像看到老伴儿一样,他们见了面总有聊不完的话题。后来慢慢有了好感,就走到了一起。那年刘大爷63岁,赵阿姨58岁,刘大爷提出过领结婚证的事,但赵阿姨拒绝了,说就这样挺好的。其实主要是她儿女不同意,觉得

年纪一大把了还再婚丢人。尽管是搭伙夫妻,这些年两位老人的日子过得却很融洽。

刘大爷患有多年的高血压、糖尿病,这些年因年龄大了,病情越来越重,日常起居均由老伴儿照顾,这两年又患上了轻度老年痴呆。而现今老伴儿年近古稀,照顾刘大爷也很吃力。采访中,赵阿姨偷偷对记者讲,儿子看自己整日很辛苦,也曾让她考虑是否离开刘大爷,她也有过这种想法,但是扔下老伴儿一个人,她从内心上讲还有些过不去,她很纠结。赵阿姨说,老伴儿的住院费、医药费也是一笔不小的支出,她想把他们的子女们都叫到一起,商量他们的养老问题。

03

搭伙老伴儿病重 或留下或离开

连日来,记者通过多方渠道,电话沟通到数位搭伙过日子的中老年人。当问到“老伴儿病重,你该咋办”时,少數人表示愿留下照顾,但多数人却回答得很含糊,称走一步看一步,没有长远打算,个中缘由,一言难尽。

中老年人搭伙过日子有一定弊端,比如生病后因各种原因一拍两散,双方难免都会伤心难过,但很多时候也有不得已和无奈。所以作为子女,不管父母找老伴儿领不领结婚证,都应该多关心老人,承担照顾的义务。要知道,得了小病老人可以相互照顾,万一生大病,子女必须承担相关医疗费用和照顾的义务。

速读

女儿插手老父家事
逼离婚
法院一纸判决主持公道
不准离
家春秋▶06

古代入赘婚姻很常见
比如姜子牙、李白
当个赘婿地位有多低
看看他们就知道了
碑史记▶08

网速突然变慢
手机电量告急
打开手机飞行模式
一切都搞定
掌上通▶04

休刊不休报
关注本报微信公众号

因清明节放假,本报4月4日至4月5日休刊,4月6日恢复正常出版。休刊期间,有新闻线索请拨打84890110。休刊不休报,假期我们将新鲜的新闻资讯以文字、图片、视频等形式,通过新晚报微信公众号和“冰城+”、ZAKER哈尔滨第一时间发布。

新晚报编辑部